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[DE REłINUT:  Această CARTE DE FUNDAMENTARE este concepută pentru 
prezentare ca parte din colecŃia de materiale disponibile pe Internet pentru Evaluarea 
Dezvoltării Socio-Economice şi trebuie studiată în acest context.] 
[http://ec.europa.eu/regional_policy/sursas/docgener/evaluation/evalsed/sursabooks/method_t
echniques/modelling/input_output/index_en.htm] 

Analiza de input/output 

Descrierea acestei tehnici 

Analiza de input/output este o metodă utilizată pentru a caracteriza acitvitatea economică într-o 
perioadă de timp dată  şi de a prezice reacŃia unei economii regionale la stimulare, de exemplu, prin 
creşterea consmului sau prin schimbări în politica guvernamentală. 

Aceasta utilizează matrici pentru a descrie modul în care sistemul de producŃie satisface cererea finală 
(care constă din consum, investiŃii şi exporturi). O matrice de input/ouput reprezintă legăturile dintre 
resursele unei economii şi consum. Matricea ar putea varia de la simplu (trei sectoare: industrie, 
servicii şi agricultură) la complex (mai mult de 500 de ramuri). Este una dintre singurele tehnici 
aplicabile pentru evaluarea impacturilor sectoriale ale  intervenŃiilor structurale, întrucât permite 
diviziunea detaliată a structurii de producŃie a unei economii. O matrice input/ouput poate fi comparată 
cu un model macroeconomic foarte simplificat în ceea ce priveşte mecanismele economice pe care le 
reprezintă, dar care este extrem de detaliat din punct de vedere sectorial. 

Scopul acestei tehnici 

Matricile input/ouput sunt utilizate în primul rând în simularea şi analiza de scenariu, când servesc 
pentru a verifica scenariile politicilor publice, pe baza structurii tehnologice a economiei Ńării şi pe baza 
statutului cererii finale. Mai pot fi folosite şi în prognozare. În cadrul unei evaluări pot fi folosite cu sau 
fără intervenŃiile aferente politicilor, în acelaşi fel în care este folosit un model macroeconomic (vezi 
mai jos). Există numeroase aplicaŃii ale matricilor input/ouput pentru evaluarea programelor de 
dezvoltare, inclusiv pentru estimarea impacturilor diferenŃiate în funcŃie de diferite ramuri ale 
economiei. 

În raport cu Fondurile Structurale, principala aplicaŃie este cea prin modelul produs de către Konstanz 
University şi EUROSTAT, utilizat pentru a estima efectele nete ale principalelor programe finanŃate 
prin Fondurile Structurale (modelul „Beutel” – vezi Caseta 1 Exemplu cu privire la perioada 1994-1999 
şi Caseta 2 Impactul Fondurilor Structurale asupra Obiectivului 1 2000-2006) 
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Caseta 1: Exemple aferente perioadei 1994-1999  

Exemple: Impactul Fondurilor Structurale asupra Ńărilor şi regiunilor din cadrul Obiectivului 1. O 
echipă de universitari germani au adaptat o analiză de input/output pentru a studia impactul 
Fondurilor Structurale asupra Ńărilor şi regiunilor din cadrul Obiectivului 1. Au folosit matrici 
furnizate de EUROSTAT pentru anii 1991, 1994 şi 1999. În acest exemplu, echipa a încercat să 
estimeze impactul Fondurilor Structurale asupra creşterii economice şi a distribuŃiei sectoriale în 
ansamblu. Următoarele rezultate sunt cele mai reprezentative din cadrul studiului: 

� În lipsa Fondurilor Structurale, creşterea economică medie în cadrul zonelor Obiectivului 1 
ar fi fost mai mică decât 0,7% în termeni absoluŃi.  

� În 1999, se preconizează că Fondurile Structurale vor induce o creştere de 1,9% a ocupării 
forŃei de muncă în zonele aferente Obiectivului 1.  

Analiza a fost diferenŃiată în funcŃie de diferitele Ńări, iar efectele asupra creşterii şi ocupării forŃei de 
muncă au fost indicate ca fiind mai mari în Grecia şi Portugalia. 

Pentru perioada cuprinsă între 1994 şi 1999, schimbările în structura sectorială a producŃiei (din 
punct de vedere al PIB) din aceste regiuni pot fi reprezentate după cum urmează: 

 

SURSA: J. Beutel, Konstanz University 
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CondiŃii de aplicare 

În general metoda este utilizată la nivel naŃional, întrucât acesta este  nivelul la care datele statistice 
sunt colectate pentru elaborarea matricilor. Matricile regionale există şi ele şi sunt, la rândul lor, 
folosite pentru analiza de input/output. Cu toate acestea, valoarea statistică a acestora nu este mare, 
ca urmare a dificultăŃii de monitorizare a circulaŃiei a mărfurilor care nu sunt supuse taxelor vamale. 

Principalele etape 

Următoarele etape descriu implementarea instrumentului de input-output de la elaborarea sa iniŃială 
până la simulările efective în contextul evaluării. În realitate, o matrice input/ouput este rareori 
construită în vederea evaluării. În aceste cazuri, implementarea instrumentului începe, în practică, cu 
etapa 4. 

Etapa 1. Construirea unei matrici de tranzac Ńie 

Sunt descrise legăturile dintre diferite ramuri ale eocnomiei. Rândurile matricei reprezintă output-uri, 
care se referă la resursele furnizate de un sector dat fiecăruia dintre sectoarele de activitate şi cererii 
finale. Coloanele reprezintă input-urile din diferite sectoare, respectiv comsumul pe sector necesar 
pentru producŃie (vezi exemplul în Caseta 3 Exemplu de matrice de tranzacŃie). 

 

Caseta 2: Impactul Fondurilor Structurale asupra Obiectivului 1 2000 - 2006 

Matricile furnizate de către EUROSTAT au fost folosite pentru a crea tabele input/ouput care 
estimează impactul economic al intervenŃiilor Obiectivului 1 pentru perioada 2000-2006. Tabelele 
au fost create pentru următoarele zone ale Obiectivului: Grecia, Spania, Irlanda şi Portugalia la 
nivel naŃional, precum şi pentru Mezzogiorno şi estul Germaniei la nivel regional. În acest exemplu  
a fost estimat impactul Fondurilor Structurale asupra creşterii economice şi a asupra ocupării forŃei 
de muncă în ansamblu. Următoarele rezultate sunt cele mai reprezentative din cadrul studiului: 

În perioada 2000-2006: 

� Se preconizează că zonele din Obiectivul 1 vor înregistra o rată anuală a creşterii de 3,3 
%.  

� În lipsa Fondurilor Structurale, rata de creştere reală în zonele din Obiectivul 1 ar scădea 
cu  3.0%.  

IntervenŃiile comunitare aduc cea mai mare contribuŃie la creşterea anticipată în cazul Portugaliei şi 
al Greciei, unde nivelul mediu PIB va fi cu 3,5% şi 2,2% mai ridicat decât ar fi fost fără Fondurile 
Structurale 

Se preconizează că Fondurile Structurale vor duce la creşterea ocupării forŃei de muncă cu o 
medie de 3,5% în zonele din Obiectivul 1. 

Analiza a fost diferenŃiată în funcŃie de diferitele Ńări, iar efectele asupra creşterii şi ocupării forŃei de 
muncă au fost indicate ca fiind mai mari în Grecia şi Portugalia 
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Valorile oferite în acest exemplu sunt monetare. Astfel, pentru acest exemplu, ramura agriculturii 
furnizează o valoare de 150 ramuri industriale pentru producŃia sa, în timp ce valoarea de 100 este 
avută în vedere pentru cererea finală. Ramura industrială consumă o valoare de 150 în produse 
intermediare în cadrul ramurii agriculturale pentru producŃie, ceea ce conduce la crearea unei valori 
adăugate de 320. Prin adăugarea consumului intermediar al produselor agricole aferent diferitelor 
sectoare, la cererea finală pentru ramura agriculturii este obŃinută utilizarea totală a produselor 
agricole. La rândul său, cererea finală poate fi defalcată în consum, investiŃii şi exporturi. Suma dintre 
input-urile intermediare cosumate de ramura agriculturii pentru producŃia sa şi valoarea agriculturală 
adăugată duce la cifra aferentă producŃiei agriculturii. Totalul rândurilor şi coloanelor este, prin urmare, 
egal. 

 

Etapa 2. Construirea unei matrici de coeficien Ńi tehnici 

Aceasta se bazează pe matricea de tranzacŃie. CoeficienŃii tehnici sunt calculaŃi pe baza valorilor din 
matricea de tranzacŃii împărŃite la producŃia totală. Prin urmare, poate fi observată partea relativă a 
valorii create de fiecare ramură  pentru toate celelalte ramuri. CoeficienŃii tehnici servesc la a furniza 
indicaŃii cu privire la structura tehnică a economiei modelate; aceştia indică ce sectoare repezintă un 
nivel înalt de valoare adăugată, de productivitate şi export. Aceşti coeficienŃi sunt fixaŃi artificial pentru 
următoarele etape. 

Etapa 3. Construirea matricii inversate 

Acesta este rezultatul transformării matricei prin care pot fi calculaŃi coeficienŃii de multiplicare. Aceşti 
coeficienŃi însumează toate efectele indirecte. 

 

 

Caseta 3: Exemplu de matrice de tranzacŃie 

Output-uri  

Inputuri 
Agricultur ă Industrie  Servicii  Consum 

 intermediar  
Cerere 
final ă 

Utilizare 
total ă 

Agricultură 

Industrie 

Servicii 

50 

150 

100 

150 

150 

100 

50 

100 

200 

250 

400 

400 

100 

320 

600 

350 

720 

1000 

Produse intermediare 

Valoare adăugată 

300 

50 

400 

320 

350 

650 

1050 

1020 
1020 2070 

ProducŃie 350 720 1000 2070   
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Etapa 4. Ipotezele impacturilor primare 

Este făcută o estimare cantitativă cu privire la impactul principal al programului, sub forma unei 
creşteri a cererii finale (creştere a cheltuielior publice, a consumului, a investiŃiilor în infrastructură etc). 
Ipoteza creşterii cererii include o defalcare pe sectoare, astfel încât să poată fi introdusă în matrice. 

Etapa 5. Estimarea impactului total 

Calcularea impactului total se bazează pe ipotezele cu privire la impactul primar şi pe matricea 
inversată. În funcŃie de impactul primar asupra unui sector, instrumentul este utilizat pentru a estima 
toate efectele indirecte asupra tuturor sectoarelor, în special din punct de vedere al consumului, 
importurilor, producŃiei şi ocupării forŃei de muncă. 

Printre diferitele aplicaŃii ale modelelor input/ouput, punctul de interes aici trebuie să fie aşa-numitul 
„model Beutel”. Acest model a fost construit special pentru evaluare şi are avantajul de a furniza 
estimări armonizate pe scară europeană. 

Modelul Beutel face uz de o serie de tabele de input/ouput pentru anul 1985, realizate de EUROSTAT 
pentru economiile Uniunii Europene. Aceste tabele de input/ouput sunt completate prin tabele 
regionale, în special pentru Spania şi Italia. łările incluse sunt Portugalia, Grecia, Irlanda, Spania, 
Itlaia şi RU (Irlanda de Nord). Germania este de asemenea inclusă în perioada de planificare 1994-
1999. Din 1985 baza de date este, evident, depăşită din punct de vedere practic, şi trebuie să fie 
actualizată. În acest scop, Beutel a elaborat o tehnică de prognozare adoptată de EUROSTAT. 

Matricile input/ouput ale EUROSTAT sunt actualizate cu ajutorul prognozelor economice de către 
DirecŃia Generală a Comisiei Europene pentru Afaceri Economice şi Financiare Aceste prognoze sunt 
derivate din modelul QUEST. Mai sunt utilizate şi prognozele pentru 25 de activităŃi de producŃie, 
elaborate de ERECO (ConsorŃiul European pentru Cercetare şi ConsultanŃă Economică), format din 
Ifo-Institut / Munchen, BIPE / Paris, Prometeia / Bologna, NEI / Rotterdam, WIFO / Viena şi Cambridge 
Econometrics / Cambridge). 

Datele utilizate pentru actualizarea modelului constă dintr-un tabel input/ouput pentru anul de 
referinŃă, inclusiv matricea de import, prognozele pentru rata de creştere a valorii adăugate pe sector 
(agricultură, industrie, servicii) şi prognozele cu privire la componentele cererii finale (consum, 
investiŃii, exporturi şi importuri). Tabelul input/ouput actualizat este estimat printr-un proces de 
repetare care furnizează estimări cu privire la consumul intermediar de bunuri şi servicii importate, la 
structura composiŃională a cererii finale în funcŃie de produs, producŃie internă în funcŃie de produs şi 
importuri în funcŃie de produs. 

Această tehnică încearcă să evite schimbările aleatorii ale coeficienŃilor de input tratând toate 
activităŃile în mod egal. 

În afară de nevoia limitată de date şi de faptul că utilizează surse oficiale, această tehnică mai prezintă 
şi avantajul de a furniza versiuni actualizate şi de încredere la costuri mici. 

Principalul impact al finanŃării comunitare este estimat prin divizarea cheltuielilor totale în trei categorii: 
investiŃii imobiliare, investiŃii în bunuri de capital şi salarii. Apoi este realizată o comparaŃie între 
dezvoltarea economiei cu şi fără sprijinul financiar comunitar. În ceea ce priveşte evaluarea 
intervenŃiilor în cadrul Obiectivului 1, abordarea Beutel furnizează estimări concentrate pe următoarele 
variabile macro-economice: 

� Ocuparea forŃei de muncă: este realizată comparaŃia între cazurile cu şi fără intervenŃie, nu 
numai din punctul de vedere al ocupării forŃei de muncă totale, ci şi făcând distincŃia între 
angajaŃi şi persoanele care desfăşoară activităŃi independente. 
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�  PIB şi rata de creştere: este posibilă realizarea unei comparaŃii între ratele de creştere cu şi 
fără intervenŃie. O altă comparaŃie interesantă este făcută între rata anuală de creştere cu 
intervenŃie şi cazurile în care intervenŃiile au fost întrerupte într-un anumit an. 

� Formarea de capital brut: această variabilă surprinde schimbările cu privire la investiŃii induse 
de către intervenŃii şi rata anuală de creştere. 

� Valoare adăugată pe sector: ponderea valorii adăugate este calculată pentru fiecare an pentru 
6 sectoare cheie: agricultură, silvicultură şi pescuit, combustibil şi energie electrică, fabricaŃie, 
construcŃii, servicii private şi servicii guvernamentale. Este calculată schimbarea procentului 
de valoare adăugată pe sector pentru a indica schimbările structurale de-a lungul perioadei. 

� Exporturile şi importurile: impactul intervenŃiilor Fondurilor Structurale asupra exporturilor şi 
importurilor este calculat în fiecare an şi este sub-divizat în exporturi şi importuri către şi din 
state ale Uniuniii Europene, comparativ cu exporturile şi importurile către şi din Ńări non-
europene. 

Puncte forte şi limite ale acestei abordări 

Puncte forte 

Cea mai importantă contribuŃie a matricilor input/ouput se referă la impacturile asupra distribuŃiei 
sectoriale şi comerŃului. Dezvăluirile ca urmare a importurilor de către Ńara beneficiară din Statele 
Membre ale Uniunii Europene şi din Ńări terŃe se poate dovedi a fi importante pentru elaborarea 
politicilor UE. 

În mod similar, cunoştinŃele cu privire la cererea sectorială se pot dovedi importante, în special dacă 
se consideră că unele sectoare pot fi stimulate pentru a accelera rata creşterii. 

Valoarea acestei abordări constă, înainte de toate, în extinsa sa arie de aplicabilitate şi în tratamentul 
coerent al principalelor economii ale Uniunii Europene care beneficiază de sprijinul acordat prin 
Obiectivul 1. 

Limite 

Matricile input/ouput sunt limitate la estimarea efectelor asupra cererii, mai curând decât  a efectelor 
asupra ofertei. Prin urmare, aceastea nu iau în considerare unul dintre cele mai importante obiective 
ale intervenŃiilor Obiectivului 1, respectiv efectele de durată asupra potenŃialului de producŃie. 
Majoritatea efectelor asupra ofertei, care sunt în măsură să conducă la o creştere sustenabilă a ratei 
de creştere în regiunile care beneficiază de asistenŃă şi permite acestor regiuni să ajungă din urmă 
zone mai dezvoltate, sunt total trecute cu vederea (de exemplu, crearea unei noi capacităŃi de 
producŃie, îmbunătăŃirea instruirii şi calificării forŃei de muncă, construirea de infrastructură, câştigurile 
de productivitate, răspândirea progresului tehnologic şi intensitatea activităŃilor de înaltă tehnologie în 
sectorul de producŃie). Toate aceste efecte asupra ofertei sunt cele care pot transforma capacitatea de 
producŃie în mod ireversibil şi de durată. Acestea nu pot fi estimate cu ajutorul acestui instrument. 

A fost observată o tendinŃă de a estima impactul Fondurilor Structurale asupra cererii, întrucât 
impactul intervenŃiilor nu este moderat de efecte de feedback, în special în ceea ce priveşte 
schimbările de preŃ care provin din pieŃele de produse, pieŃele financiare şi din piaŃa forŃei de muncă. 

Bibliografie 

Îndrum ări cu privire la aplicarea acestei metode 

� W. K. Brauers (1995), Prévisions économiques l'aide de la méthode Entres - Sorties, Paris: 
Economica, 111p  



Evaluarea dezvoltării socio-economice, CARTE DE FUNDAMENTARE 2: Metode&Tehnici 
Analiza de input/output  

 

Noiembrie 2009                                              7              
 

� R. E. Miller et P. D. Blair (1985), Input-Output Analysis, Foundations and Extensions, New-
Jersey:Prentice-Hall, 464p  

� H. D. Kurz, E. Dietzenbacher et C. Lager (1998), Input-Output Analysis, Cheltenham:Edward 
Elgar, 3 volumes, 1504p. In this volume the evolution of input-output analysis is studied 
through a collection of articles published since the origins of this type of analysis.  

� Statistical Office of the European Communities: Eurostat Input-Output Manual, Luxembourg 
2003 (forthcoming).  

Exemple de studii de evaluare care aplic ă această metod ă 

� Beutel, Jrg (2002) The economic impact of objective 1 interventions for the period 2000-2006, 
Report to the Directorate-General for Regional Policies, Konstanz 2002. 
http://ec.europa.eu/regional_policy/sursas/docgener/studies/study_en.htm  

Cuvinte cheie 

Efectul de cerere, Efectul de ofertă  

 


